

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:
Egy évre 12 kor — All.
Fél évre 6 kor — All.
Negyed évre 3 kor — All.

Egyes szám ára 8 All.
Hétfői szám 4 All.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szerdán, pénteken és vasárnap** reggel

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-tere Manólovics-ház.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában
Telefon szám 42.

Nyitléc soronkint 40 fillér.

Visszaesés.

Nagyon sok bajunk volt, van és lesz a rendőrséggel. Nem tehetünk róla, hogy nagyon sokszor kellemetlenek vagyunk nekik, de ennek csak maga a rendőrség az oka. Rendszertelenség, és erélytelenség jellemzi nagyjában — úgy, hogy a dicséretszámba menő tények, amelyeket ugyancsak nem tagadjunk el tőlük: kivételszámba mennek. Nem tagadjuk meg sokszor igazán ügyességüket és hivatottságukat, de nagyjában azt kell fájjalnunk, hogy ami tegnap határozat volt, ma már el van fejtve.

Ime itt vannak például újból a divánházak botrányai. Annak idejében erősen kikeltünk azon fajtalanások ellen, amelyek a népszokások czéjére alatt üzetnek itt.

A rendőrség figyelembe is vette felszólalásainkat és erős ellenőrzést gyakoroltatott a városban. Ez még akkor volt. Csak hogy azóta aztán megint csak félre tették az erélyt és a divánházakban az erények ismét virulásnak indultak, úgy hogy most előlről kezdhetik a tisztítást. Csak magának csinál ezzel bajt a rendőrség. Megint jönnek a panaszok a botrányok miatt. Pedig jól tudjuk, hogy mennyire kell már egy dolognak elfajulnia, ha már annyira kitér, hogy a rendőrség is tudomást vesz róla. S most újból kezdhetik az erkölcsi oktatást.

S mindenesetre több bajunk lesz, mint lett volna amugy, ha azóta is a megkezdett erély mellett kitarítottak volna. Elég baj van amugy is a kivülről befelé töduló, a vagyon- és személybiztonságot veszélyeztető elemekkel. Elég jól lekötötte ez is a rendőrség figyelmét és nagyon is előnyére válik, ha gondját erre tudja fordítani.

Ha kezébe veszi a rendőrség a nagy seprőt, akkor kár teret engedni, hogy a már megtisztított helyeket újból bepiszkítsák!

Különlélek.

— **Még mindig kivándorlás Bácsmegyéből.** Joekkel Henrik és társainak lelkesen működése még mindig tart, a kormány, a hatóságok lehetetlenül nézik, hogy miként vándorolnak ki a munkáscsoportok az országból és minden utlevél nélkül átengedik őket a határon; visszajönnek kiéhezve, elrongyolódva, kényszerutlevéllel, tolonczuton. Mint csautavéri tudósítónk jelenti, tegnap reggel onnan 130 munkás indult el Németországba. Hogy ezen a vidéken ki szédítette el ígéretekkel a magyar munkásokat, azt nem tudni, de valószínű, hogy ez is Joekkel ur műve.

— **Halálozás.** Szomorú hírt hozott a táviró tegnap délelőtt a szabadkai tanítónképzőnek. Hoffmann Amelie igazgatónőnek unokanővére, Hoffmann Mártha tanítónő, 17 éves csinos fiatal leány, tegnap délelőtt Stoósz fürdőn, ahol nyaralni volt, 3 napi szenvedés után meghalt. Temetése iránt még intézkedés nem történt, valószínű, hogy Szabadkára hozzák.

— **A szabadkai kör táncmulatságnak jóvédelme.** Felülfizetések: Dr. Békeffy Gyula 2 kor. Dr. Bányai Bertalan 2, Dr. Blau Géza 2, Cohnen Vilmos 2, Donagyó József 2, Deutsch Izidor 1, Csepela Tamás 1, Frank Sándor 2, Fimpl István 1. Dr. Fischer Jákó 4, ifj. Gálffy György 2, Dr. Geréb Mihály 2, Hirschler Sándorné 1, Heumann Mór 1, Herman Frigyes 1, Hoffman Máté József 2, Ilgen János 2, Janiga János 3, Keiner Vilmos 1, Kriszmanics János 2, Klein Géza 1, Kunetz Jakab 2, Kohn Ignác 1, Leichter Sándor 1, Lövy P. István 1, Dr. Mamusich Antal 2, özv. Mukits Jánosné 2, Mamusich Lázár 10, Dr. Mo'nár Gyuláné 5, N. N. 40 fill. Dr. Milkó Izidor 1 kor., Paukovich József 1, Rieger Mihály 2, Punisaner György 1, Sonnenberg Samon 1, Schmausz Endre 10, Stojkovits Dusan 4, Wagner és Boholy 2, özv. Vojnich Lukácsné 6, Wittman Károly 5, Wilhelm Samu 10 kor. A táncmulatság jóvédelme 410 kor. 36. fill. ezen felül Szabadka város 200 koronát ajándékozott a körnek, tiszta jövedelem 614 kor. 36 fillér.

— **Táncmulatság.** A zombori ifjuság f. hó 11-én, szombaton este 7 órakor a „Bács-Bodrogh megyei kör” javára tűzijátékkal egybekötött táncvigalmat rendez a városi parkban. Belépti díj: Személyjegy 2 kor. Család jegy 5 kor. Felülfizetéseket tekintettel a jótékony célra köszönettel fogadnak és hirlapilag nyugtáznak. Kedvezőtlen idő esetén a mulatságot az »Elefánt« termében tartják meg.

— **Havi kimutatás 1900. évi július hó-ról.** A mentő osztály a lefolyt hóban igénybe vettett a következő eseteknél u. m. Sebzés, sérülés 18, belsőbajok 3, betegeknek a kór-

bázba szállítása 19, elnebeteg szállítás 7, öngyilkosság, öngyilkossági kísérlet 3, lüz-höz kivonulás 4, hullaszállítás 5, egyéb esetek 1, összesen 60 esetben. A folyó évben 335 esetben, 1896. év szeptember 12-től pedig, a mai napig összesen 1768 esetben működött. A fertőtlenítőkhöz ellenőrzés véget e hó folyamán bejelentelt; Roncsolótörök-lőb 1 ezek közül fertőtlenítés eszközzel 1 esetben vörheny 3 ezek közül fertőtlenítés eszközzel 2 esetben, Kanyaró 3, ezek közül fertőtlenítés eszközzel 2 esetben, Hagymáz — Órrbáncz — összesen 7 ezek közül fertőtlenítés eszközzel 5 esetben. A fertőtlenítőkhöz az év folyamán bejelentelt 55 fertőző betegségtlen szenvedő egyén.

— **Késelő kis leány.** A nagyok bcskázása és verekedése mindennapos Ó-Beesén, de úgy látszik, átragad a kis gyermekekre is. Tegnap egy kis leány egy kis fiúnak a fején ejtett mély sűrű sebet. Az eset a következő: Kádás Etel 10 éves kis leánykát az édes anyja kosárral és nagy késsel elküldötte a mezőre, hogy az ott levő árkokból sárgaföldel hozzon mazoláshoz. A kis leányt a mezőn haladva, megtámadta Burusz Mihály 8 éves gyerek, aki malaczkokat őrzött. A kis kanász durrogó ostorával incselkedett a leánnyal és mikor közelebb ért, sulyosan megcsapta. A kis Etel dühbe jött, kirántotta kosarából a nagy kést és azzal védekezett. E közben erősen a Miska felé sújtott úgy, hogy annak kalapját átvágva, mély sebet ejtett a fején. A Miskát az orvoshoz, Etelt pedig a rendőrségre vitték, a hol kihallgatták.

— **Szerbiai család ügynökök Ujvidéken.** Szerbiában anyai a kiházasítási, temetkezési, születési stb. szedelőgő biztosító intézet, hogy az Alekszináciban működő rablóbarlang a „szuza i szemh” (könyv és mosoly) címet volt kénytelen felvenni. Persze csak úgy szedte az áldozatokat. Novákovics Mátás helybeli cipészmeister szövetkezett Koszovác Czvetával és akvált vagy 30 tagot az alekszinácsi intézet számára Ujvidéken is. Az ügy a konzulatus útján a kereskedelemügyi miniszter tudomására jutott, a kinek felhívására a helybeli rendőrség nevezettek ellen az eljárást tolymatban tett.

— **Makacs öngyilkos.** Zen'an Bite Nagy Simon, 17 éves szállási cseléd gyufaoldatot ivott, ettől azonnal rosszul lett. Másnap behozták a városba, a hol a kihívott orvos előt kijelentette, hogy csakugyan meg akarta magát mérgezni, de kevés gyufát áztatott le és már nem is érez semmi rosszullet. Bizonyoságképen mohón falta a savanyu uborkát kenyérral és vigan társalgott az orvossal, valamint a háziakkal, a kiknek faggatására kivallotta, hogy az öngyilkosságra életüniságból határozta el magát. Az orvos, miután

néhány szóval iparkodott az öngyilkosjelölt lelkére hatni, az ápolás alá vételt fölöslegesnek jelentvén ki, eltávozott. Három nap múlva újra hazahozták a legényt, de már akkor nem lehetett rajta segíteni, mert második ízben már — elegendő gyufát áztatott le magának. Hulláját a boncolás mellőzésével a temető halottas házából helyezték örök nyugalomra.

— **Kairói vendég Zomborban.** Érdekes vendége volt a napokban apatini Fernbach János nagybirtokosnak. Kovács Sándor kairói gyáros, a ki, hogy a magyar honpolgárságát fenntartása, mindegyik fegyvergyakorlatra hazajön Magyarországra, befejezvé Plevlyén az idej hadgyakorlatokat, iskolatársának apatini Fernbach Jánosnak meglátogatására rövid időre Zomborba érkezett. Tiszteletére Fernbach a Vadászklubban fényes estélyt adott, a melyen a vendég igen érdekes részleteket mesélt a kairói magyarok életéről és egyáltalán a kairói viszonyokról. Kovács rendkívül nagy élvezettel hallgatta Kolompár Sándor pompás magyar nótáit.

— **Egy kis fejbeverés** Egyik II. kőri koreszmában véres verekedés történt tegnapi délután. Polyákovics Ferenc mulatott néhány társával. Mulálás közben felkapott egy poharat és szomszédjának fejéhez vágta. A sértett sem volt rest felkapni a széklet és hátulról fejbe verte Polyákovicsot úgy, hogy hatalmas léket vágott a fején. A sebesült behozták a mentőkhöz, ahol bekötötték a sebet és elbocsátották.

— **Lépfene** A szomszédos Bács-Petrovosszelli szarvasmarha csordájában fellépett a léplene és e ragályos betegségben már öt darab jószág elhullott. Horváth Dezső járási állatorvos a helyszínére utazott és az óvintézkedések megtételével a zárlatot elrendelte.

— **A bácskai leány Hamburgban** Nemrég megírjuk, hogy a bécsi rendőrség egy elegáns, csinos, fiatal, bácskai leányt fogott el, akinek Hamburgban divatárú üzlete volt s ott 80.000 márkára esőbe került. Nem is sejtve azt, hogy az eltávozás büntetőjogi következményeket von mag után, Bécsbe ment, ahol a kalmazást kapott, de szerencsétlenségére a rendőrség elfogta és miután Csávolyi illetőségű, az illetékes törvényszékhez — a szabadkaihoz — hozták. Néhány heti vizsgálati fogság után ma szabadon bocsájtották a hamburgi szép leányt.

— **Egy kis kaland** Tegnapi megírjuk, hogy három elegáns hölgy szállt meg egyik helybéli szállodában, ahol hamis nevet mondtak be. A szabadkai rendőrség táviratilag intézett kérdést a hölgyek személyazonosságára iránt s a válasz megérkezett, hogy mind a három Budapesti rendőri megfigyelés alatt áll. A ki-ránduló hölgyeket még szombaton az esti vonatnal Budapestre toloncolták.

— **Halálozás.** Sztipics Dániel nyug. városi első pénztárost ma reggel a közpórházban elhunyt. Csak nemrég írtuk meg a szerencsétlen ember szomorú esetét, hogy a közpórház megfigyelő osztályára kellett vinni, mert megőrült. Temetése holnap délután 5 órakor lesz.

— **Tüzeset.** Ómoroviczán Fernbach Antal tanyáján a cséplőgép közelvezetében tűz ütött ki és nagymennyiségű szalma leégett. A gépészt feljelentették, miután a tüzet ő okozta.

— **A bácsalmási műkedvelő ifjúság** az 1900 évi augusztus hó 11. és 12-én az ottani nagyvendéglőben a kalocsai „Tanítók Háza” alapja javára jólékonyczélú színelőadást

rendez. Helyárak: ülőhely 1 kor. 20 fill. állóhely 80 fill. Kezdés pontban 8 órakor. Felülvezetések köszönettel fogadtatnak és bir-lapilag nyugtáztatnak.

Színre kerül: Csaldósások. Vigjáték 4 telvonésben. Irtó: Ki-Ludv Károly. (Rendező: Lusics Jakab.) Személyek:

Gróf Elemir, Zvaler Sándor,
Báró Kényes, Fleckstein János.
Köröndi Lina fiatal özvegy Rachstein Leonfin k. a.

Lombai, uradalmiinspector, Trener Antal,
Elek, ennek fia, hadnagy, Bedics György.
Lidi, rokona, Mária Jolán k. a.
Lucza, kisasszony, Arnold Sarolta k. a.
Mokány földesur, Stallmayer Rezső.
Vilma, Lina társalkodója, Raicheld Leona k. a.
Tamás, uradalmi kertész, Grünfelder János.
Antal, Elemir inasa, Bauer Antal.
Péter, Lina inasa, Prikidánovits Lajos.

A dolog történet Elemir és Lina közös jószágán.

— **Hazánk fejlődése** függ a magyar ipár támogatásától. Mindenki használja tehát fogainak tisztására, szájának frissítésére a Thymol togerémét mely világhírű magyar gyártmány a legkellemes fogtisztószer, fehéríti és korszerválja a fogakat. Felülmúlja az összes ily készítményeket, igen olcsó, üdít és mindig friss. 1 tubus 60 fillér. Kapható mindenütt. 6 tubus díszes tobozban 3 korona 60 fillér bértmentve. Egyedüli készítő és főszékhelyi raktár: Schwartz illatszergyára, hygien, kosmet, laboratorium. Budapest, Damjanich-utca 28.

Szélhámos „kegyelmes úr.” Talmi Odescalchi herceg.

(Saját tudósítóminktól.)

Nagy feltűnést keltett Szabadkán néhány nap előtt egy nemzetközi szélhámos szereplése, aki Palacson, Szabadkán és Kamarason elkövetett szédelgésai után egy nevelődnőtől, a kivel Bajaról jött, 70 frtot lopott és megszökött. A szabadkai rendőrség elrendelte országos körözését, de mindeddig nem akadtak nyomára. Tegnapi érkezett ide a budapesti államrendőrségnek egy átirata és az adott személyleírás alapján a szélhámos fényképét is megküldötte.

A fényképen a váci fegyőrlánc az a száma is rajta van, amelyet a „kegyelmes úr” ott kapott. A szám, mely mellére volt akasztva a fénykép felvételekor 4850.

A budapesti rendőrség a szélhámos eddigi szereplését közli rendőrségünkkel. Simai Gyulának hívják raskolnikai születésű, nemzetközi betörő. Már három ízben volt a váci tégyszáz lakója, kettő, négy és hat évet töltött már magyarországi börtönben ezen kívül külföldön is több ízben volt már büntetve, mindenütt betöréses lopás miatt. Legutóbb 10 évre kiutasították Budapest területéről szédelgés miatt, azóta bejárja az országot különösen a fürdőhelyeket keresi fel, ahol urias módon él, lehetőleg előkelő társaságokba keveredik és a kötött ismeretség alapján rendszerint pénzt csikar ki.

Hogy most hol jár azt megállapítani nem lehet, valószínűleg az erdélyi fürdőket járja most be, miután Szabadkáról Szeged felé utazott.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Az apró hirdetések előre fizetendők. Minden apróhirdetés beiktatása legfőbb 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet minden további szó 4 fillérbe, vastagabb betűből 8 fillérbe kerül Ertesztéseket a kiadóhivatal ad; levélbeli kérdésekhez válasza való bélyeg melléklendő

Jessék hirdetni.

Itt e helyen hirdethető Minden a világban. Hogy kinek ke 1 francia bon. Telen avagy nyáron Akinek nincs jószekrénye Avagy nevelője. Apróhirdetés k utján Kaphat még belőle; Ki elveszté arany láncát S akarja találni Nem kell annak csak a laphoz Ide elstártni, S véletlenül két láncot kap S arany órárt rajta. Postig milyen rettetenes Olcsó ennek ára! Azér tehát hirdessenek Mindenféle módon Ha van eladó zongora Akérmilyen ódon Tyu szemvágót ha keresnek Avagy szőnyogháló, Vagy ki udvarlónak akar Egy eleven bárót Az csak ide jöjjön s egy pár Hatosnak f jében Mindent adhat mindent [kaphat Olcsón jól és szépen!]

Dr. Wilhelm

postával — szembeni házában egy négy és egy három szobás elegáns lakás azonnal kiadó.

Gyakornokul felvételek azonnal egy jó házból való, kellő iskolaképzéssel rendelkező fiú kezdő fizetés mellett Reiter Károly és fia bank és váltó üzletében.

Egy jókarban levő fedeles hintó és egy kevésbé használt Styria kerékpár jutányos áron eladó Erdő-utca 42. szám a' att.

Keresetük egy teljesen jókarban levő fűszer-üzlet berendezés, ugyszintén egy használt kútszivattyú. Cím a kiadóhivatalban

Elveszett egy kigyós arany fűbevaló. A megtaláló illó jutalomban részesül, ha a kiadó hivatalunkhoz elhozza.

Kiadó lakás. A főtéren 3 szoba, konyha, előszoba és mellékhelyiségekből álló lakás elköltözés miatt november 1-től átadandó; ugyanott egy elegánsan beburorított szoba kiadó. Bővebben a kiadóhivatalban.

Olcsó kenyér! Zisza kezelés.

Nem szükséges sültetni, mert ocsó és jól lehet kapni.

Naponta **friss kenyér** különként

fehér kenyér 22 fill.
házi fél barna 18 fill.
rozsos kenyér 18 fill.
Mónus István a nyersítődjében Kossuth-utczában és Radics-utczában.

Segédet keresek. A rövid, normbeigi és díszmű árúknin tökéletesen jártas, jó delatista, fiatal, szép küsejű, magyarul, szerbül és németül beszél, azonban a kalmazást kaphat **Klein Adolfnal** Ó-Becsen.

Egy fiatal, pénzüntézetű főtisztviselő lakást keres keresztény uri családnál, ahol étkezési is kapna. A lakás lehet butorozott vagy butorozatlan. Cím a kiadóhivatalban.

Hallatlan!

167 drb csak 4 kor. 20 fill.-ért.

1 pompás aranyozott óra 3 évi jóállás és aranyozott lánczsal, 1 finom bőr pénzecs erszény, 1 remek férfi gyűűmirált drágakövel, 1 nagyon finom zsebkés, 1 nyakkendőű gyémántkő utánzattal, 1 garn Doubl-arany kezelő-ésingomb, 1 zsebtoilet-lükör, 5 nagy derűltséget ke'elő remek réfas tárgy, 1 finom nikkelt írőszér, 3 angol levelezési tárgy, 1 elegáns párisi nőmellű, 1 pár fűbevaló gyémántkő utánzattal a családásig és még 140 drb különféle háztartási szükséglet tárgy.

Ezen remek 167 drb az órával együtt, mely maga is az a pénz megér. Kapható még ró id időig 4 kor. 20 fillérré **Lust P.** árúházában **Krakó.** Postaútk 8. A. V. Nem tesszék rögtön visszavételeknek.